



【随笔】

弈游尚田

文 陈日旭

余自幼习弈，长大读书放学路上见路边棋摊，就迈不开步，渐成棋痴；成年后又爱出游，观赏各地风光。遂常想，若能两者结合，岂非快事？人到中年获得象棋裁判资质，便跟着市棋队在全国性赛事上执裁，于是东西南北，既参与棋赛，又观光旅游，圆了合二为一的梦想，一生亦算走过不少地方。这不，前些日子蒙江苏省、无锡市棋类协会之邀，前往尚田小镇参加“三枪将棋王”大奖赛裁判工作。

尚田在何处？读者可能不一定明白。简而言之，是无锡惠山区洛社的一个景色美丽的旅游点。她落成于2011年，占地6000亩，集农业环保、婚礼产业（可举行水上婚礼）、会议会展、乡村旅游、教育培训、康复休养为一体的田园式特色小镇。

再者，又何谓“三枪将棋王”赛呢？即一对棋手同时要下国际象棋、象棋、围棋三种棋。比赛开始，后走方开动计时钟，先走方按上述棋种顺序在棋盘上各走一步，按钟；然后对方如法操作。如未走完三棋，抢按钟，要判犯规一次（累计两次，判负）。又如棋手规定用时耗尽，未下完之棋均判负。以各棋种累计局分计算总分，定胜负；以场分多寡计算团体和个人名次。赛会裁判组煞费苦心，因国际象棋是立体形的，为避免碰到，故宜放于最边上，围棋子小，落子后便于按钟。“三枪棋王”大脑在瞬息之间，要像电视机频道似的快速切换，实属不易，这是一场富于创意和乐趣的赛事。此项赛事属江苏省首届创办，共有省内10多支队伍、数十名队员报名参赛。好在大会特邀精通三棋的总裁判长外，各棋种另设造诣资深的裁判长分头把关，确保比赛顺利进行。

正值黄梅时节，冒雨赶赴赛地报到，游区门



口接待中心登记住宿后，进入佳境。啊，里面到处一片翠绿，难辨方向。幸好记住接待人员的特意关照，进门50米，见一白色企鹅标志（路边垃圾桶），右拐，穿过绿荫遮掩上书“梅巷里”三字的木牌楼。沿绣球花簇拥的石板曲径入内，即到。跨过高高的木门槛，眼前呈现一幅白墙黛瓦颇似四合院的二层楼房，廊檐下悬挂着红灯笼，色彩鲜明。但见鸟雀时而从空中如箭簇般冲刺到檐下，时而又飞走，忙个不亦乐乎。我入住二楼一个单间，整洁宽大舒适。安排停当，要去餐厅午餐。

此届赛事，赛场、住宿、餐饮全都安排在尚田景区内，甚是方便。不过，到处除了花海，就是草木葳蕤的一片绿色，加上曲径弯绕，景色迷

人。是日中午到餐厅午餐，若不是一路有指引牌，真会迷了方向。餐厅中式的建筑与布置，菜品是苏锡味的，无论荤素，走油肉梅菜、酱排骨、油爆虾、刀豆炒茄条、即便一盘油面筋炒素，都是糯嗒嗒，甜咪咪，正配祖籍无锡鄙人的胃口。一位邻座熟识的当地女裁判，一个劲地揀着盆边的梅菜末子吃，我有意诧异地望望她，她笑曰：“伊个味（读米）道好吃（读切）嘞！”

饭后要熟悉一下赛场。哦，这赛场是一座门口绿树掩映，名曰“禅心工坊”的建筑，古色古香的中式风格。哦，我寻思，禅心，佛教有坐禅静思之意，此处正是形式和内容和谐统一。工坊周边配以树木花草，推山叠石，布置“松林晚风”、“邀月台”、“击磐桥”、“听松小筑”等玲珑小景，各具情趣。墙边有各大流派的花木、山水盆景，安放得错落有致，呼应顾盼，着实引人入胜。

晚上开幕仪式在西式的尚田酒家举行，大厅内灯火璀璨，省市棋协领导到场，各路棋手云集，好不隆重热闹。为保证翌日顺利开赛，餐毕，各队到赛场熟悉场地，并宣读比赛有关细则。夜色里，雨雾中，几个圈子绕下来，回住处已不辨方向，细雨霏微中，唯闻蛙声呱呱，一片聒噪之声。“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙……”之佳句，从心内油然而起。

第二天比赛开始，我“管辖”三对棋手、九盘棋。因为是初次接触形式新颖的比赛方式，我几乎目不暇给地轮番巡视棋盘。一来注意棋手下棋顺序动作；二来也看盘上交战形势。棋手大脑要不时切换“频道”，还要不忘按钟，思想高度集中。尽管如此，还是有人未走完三棋，急于按钟，难免吃到“黄牌”。上下午各下一轮棋，但时间长，棋手消耗精力大。好几次，我注意到一个细节，即下到中盘局面，双方“咬”得厉害，为审视局面，棋手坐不住了，索性站起身，以俯视图目光统揽三棋全局。于是甲方双手交叉在胸前，抿嘴瞪目，面露杀相；乙方双手叉腰，蹙着眉头，怒目而视，其模样，正应了一句无锡戏话：侬里我里吵相骂。旁观者见之不免莞尔。

后一日比赛结束得早，距离吃晚饭时间还有个把钟点，棋友们便三三两两，结伴游览景区。黄梅季节，不见游客来此打卡，只偶见一对对新婚佳人取景摄影。园内风格中西合璧，又合拍，让人不感突兀。路，曲曲弯弯；桥，无重复式样。环境一会儿草木葱茏，一会儿花海成片，游人似临陶渊明笔下的桃花源。一路上总的印象是，鹅是尚田园区的标识形象。别说水里游的“白毛浮绿水，红掌拨清波”的真鹅，即便路径边的垃圾桶、洗手间前的标志物，都是鹅的夸张卡通设计。匆匆路过 COLOURBOX 时尚创意街区后，来到偌大的湖边，有游艇、画舫；沙滩边有仿圣托里尼岛建筑，白色的墙，蓝色的欧式屋顶，在棕榈树映衬下富于浪漫情调。再往前走，有少年先锋营，萌宠动物乐园等。可贵的是，园内每一局部或细节，皆自成一景。

“柳枝经雨重，松色带烟深。”梅雨中的尚田小镇景色，缱绻绰约，风情万种。此番，在家乡尚田弈游双全，不虚此行。

加装电梯的感受、要求、想法

王吉庆(淞三居民区)

惠民工程，梦想成真。举手同意，付诸行动。按照规定，交纳钱款。价格公道，实事求是。不设坑子，互利双赢。签订合同，合法合规。加装电梯，信誉第一。承诺到位，保证质量。按期交货，双方满意。售后工作，不找麻烦。维修保养，随叫随到。方便老人，自由上下。不忘初心，为民服务。我的要求，我的想法。我的感受，就是这些。

沁园春 东京奥运会

刘祖年(淮阴居民区)

怎奈华陀，肆虐妖虫，叹望九天。接东京奥运，迎难而上，点燃圣火，奏响歌弦。华夏精英，新人辈出，美丽花鱼万马先。千斤擲，铁球称第一，落地成仙。高台跳水无愆，且囊括金银奖两全。世乒赛战急，混双虽失，女男齐捷，魁首蝉联。神鹿飞奔，跻身决赛，请看当今斗径田。吾恭祝，载誉荣归日，续写宏篇。

2021爱我中华 建设美丽社区 征集与分享活动正式开启

重家教、守家训、正家风是中华民族优良传统美德。在华夏悠悠历史长河中，家国一体的情怀早已融入每个人的血脉，成为中华民族生生不息、薪火相传的精神力量。

注重家风家训俨然成为了社会和谐的一项重要内容。作为扎根社区的媒体，《社区晨报》一直以来，通过实际行动传播家风家训的事迹与案例，开展线上线下活动，弘扬家庭文化，将一个个人至深的社区故事汇聚成激励人们前行的正能量。

今年国庆期间，为了更好地传播、弘扬爱国爱家，向上向善的社会风尚，《社区晨报》发起“2021爱我中华，建设美丽社区征集与分享活动”。本次活动将自即日起，以社区居民报名的形式，征集正能量的家风家训故事。并在国庆节后举办家庭故事的分享活动，展示上海社区居民的新

时代风貌。同时，我们以爱我中华作为信念，进一步宣扬家庭文化，歌颂社会美德，共同建设美丽家园。

活动时间：即日起至10月底；**参与对象：**全市社区居民；**征集阶段：**即日起至9月30日，征集家风家训的故事材料，文体不限，篇幅500字内；**分享阶段：**10月上旬，在上海社区发布微信公众号分享10个家风家训故事。**线下活动：**10月中下旬，邀请家庭故事的主人公共同参与线下活动，以此展现新时代社区的风貌。

线下活动将于10月底，在新媒体与网络媒体中进行图文回顾。如果您的家庭也慈惠友爱，团结互助，不妨来信告诉我们，**来信请发送至huodongbu@sqcbmedia.com**，邮件内请标明您的联系方式及通信地址。所有收到的文字材料可能用于本次征集分享活动的后续宣传，恕不退还，敬请谅解。

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为2021年10月1日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并各获得纪念品一份。

2021年8月优秀“啄木鸟”：曹西虹、李群、唐金虎、张捷、徐洪源、胡厚平、路永敏、孙文华、赵水生、孙清山

2021年8月最佳“啄木鸟”：周福明



扫描二维码关注“上海社区发布”

联系我们

《新泾·社区晨报》是一份覆盖新泾镇地区的属地化报纸，说的全是“自家门口这点事”，涵盖衣食住行、生活服务全方位的信息，每月1期，送达家家户户。目前长宁区已有新泾、周家桥、仙霞、华阳、天山、虹桥6张社区晨报。如果你喜欢我们的报纸，想报名登上栏目，或者对我们的报纸有任何建议或者意见，欢迎联系我们。

来稿请寄：徐汇区龙华路1887号3楼新泾社区晨报收

电子邮箱：
chenyuqi@sqcbmedia.com
联系方式：61155960
晨报热线：
8008190000(固话)
4006200000(手机)



爱我中华 建设我们美丽社区

——传承中华传统美德

COMUNITY